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Attempt any three (1 from each Unit). िक#ी ंतीन (()ेक इकाई से 1) का (यास कर1। 
 

Unit I 
 
Q.1 Explain the concept of “Condition and Warranties” under the Sales of Goods Act, 1930. 
How do they impact the rights and liabilities of Buyers and Sellers. 
Q.1 माल की िब6ी अिधिनयम, 1930 के तहत "शत; और वारंटी" की अवधारणा को समझाएं। वे खरीदारो ं
और िव6ेताओ ंके अिधकारो ंऔर देनदाFरयो ंको कैसे (भािवत करते हI। 
Q.2 Discuss the Doctrine of Caveat Emptor under the Sales of Goods Act, 1930. Explain the 
expectations of this Doctrine. 
Q.2 माल की िब6ी अिधिनयम, 1930 के तहत कैिवएट एJKर के िसLांत पर चचा; कर1। इस िसLांत की 
अपेOाओ ंको PQ कर1। 
 

Unit II 
Q.3 Compare Partnership firm and Limited Liability Partnership (LLP). What are the 
advantages and disadvantages of LLP over a traditional Partnership. 
Q.3 पाट;नरिशप फम; और िलिमटेड लायिबिलटी पाट;नरिशप (एलएलपी) की तुलना कर1। पारंपFरक 
साझेदारी की तुलना म1 एलएलपी के Uा फायदे और नुकसान हI। 
 
Q.4 Explain the rights and duties of Partners in a Partnership Firm as per the Indian Partnership 
Act. 1932. How do these differ in an LLP under the LLP Act 2008? 
Q.4 भारतीय साझेदारी अिधिनयम के अनुसार साझेदारी फम; म1 साझेदारो ंके अिधकारो ंऔर कत;Vो ंकी 
VाWा कर1। 1932. एलएलपी अिधिनयम 2008 के तहत एलएलपी म1 ये कैसे िभX हI? 
 

Unit III 
 
Q.5 Explain the three-tier redressal mechanism under the Consumer Protection Act,  1986.  How 
does it help in protecting consumer rights? 
Q.5 उपभोZा संरOण अिधिनयम, 1986 के तहत ि[\रीय िनवारण तं[ की VाWा कर1। यह उपभोZा 
अिधकारो ंकी रOा म1 कैसे मदद करता है? 
Q.6 Discuss the concept of “Consumer Rights” under the Consumer Protection Act, 1986. How 
does the Act ensure fair trade practices? 
Q.6 उपभोZा संरOण अिधिनयम, 1986 के तहत "उपभोZा अिधकार" की अवधारणा पर चचा; कर1। 
अिधिनयम िन]O Vापार (थाओ ंको कैसे सुिनि_त करता है? 
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Answer any three. 
 

Unit I 
 
Q.1 Why is business communication important in an organization? Explain with two 
simple examples. 

िकसी संगठन म1 Vावसाियक संचार Uो ंमहbपूण; है? दो सरल उदाहरणो ंसे समझाइये। 
Q.2 What are the differences between verbal and non-verbal communication?    Give 
two examples of each.” 
मौeखक और गैर-मौeखक संचार के बीच Uा अंतर हI? ()ेक के दो उदाहरण दीिजए।” 

Unit II 
 
Q.3 What are three common mistakes people make in job interviews? How can they avoid 
them? 

नौकरी के साOाgार म1 लोग कौन सी तीन सामाh गलितयाँ करते हI? वे उनसे कैसे बच सकते है 
Q.4 Why are team meetings important in the workplace? Mention two benefits of regular 
meetings. 
काय;jल पर टीम मीिटंग Uो ंमहbपूण; हI? िनयिमत बैठको ंके दो लाभ बताइये। 
 

Unit III 

Q.5 What are the key components of a formal business letter? Explain each component with an 
example. 

औपचाFरक Vावसाियक प[ के (मुख घटक Uा हI? ()ेक घटक को एक उदाहरण सिहत समझाइये। 

Q.6 What are the best practices for writing a professional email? Discuss at least five important 
email etiquette rules with examples.  

पेशेवर ईमेल िलखने के िलए सवlmम अnास Uा हI? उदाहरण सिहत कम से कम पाँच महbपूण; ईमेल 
िशQाचार िनयमो ंपर चचा; कर1। 
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Instructions to Students: Assignment consists of 6 questions. Students are required to attempt 

3 Questions (1 from each Unit). Write answers in at least 500 words with good presentation. 

छा#ो ंके िलए िनद-श:असाइनम1ट म1 कुल 6 (o हI। छा[ो ंको 3 (oो ंका उmर देना अिनवाय; है (()ेक 

यूिनट से 1 (o)। उmर कम से कम 500 शqो ंम1 िलख1 और (\ुितकरण ((ेज1टेशन) अrा होना चािहए। 

 

UNIT-I/ यूिनट-I 

Q.1.  Define Change. Discuss the various reasons of change in organisations and also the 

methods of overcoming resistance to change. 

पFरवत;न को पFरभािषत कर1 . संगठनो ंम1 पFरवत;न के िविभX कारणो ंऔर पFरवत;न के (ितरोध पर 

काबू पाने के तरीको ंपर चचा; कर1। 

Q.2.  Explain:  

a) Meaning and Importance of Transactional Analysis 

b) Ego states in Transactional Analysis 

VाWा करना:  

अ) लेन-देन संबंधी िवtेषण का अथ; और महb 

ब) लेन-देन संबंधी िवtेषण म1 अहंकार की ejित 

 

 

 

 

UNIT-II/ यूिनट-II 

Q.3.  What is Conflict? What are the various strategies used by individuals and organisations 

to manage conflict? 

संघष; Uा है? संघष; को (बंिधत करने के िलए VeZयो ंऔर संगठनो ंuारा उपयोग की जाने वाली 

िविभX रणनीितयाँ Uा हI? 

  Q.4. Explain:  

 a) Sources of Power 



 b) Organisational Culture and Climate 

VाWा करना:  

अ) शeZ के vोत 

ब) संगठनाwक संxृित और जलवायु 

UNIT-III/ यूिनट-III 

Q.5.  What is Stress? Differentiate between positive and negative stress. Also explain the 

various individual and organisational factors of stress? 

तनाव Uा है? सकाराwक और नकाराwक तनाव के बीच अंतर बताएं। तनाव के िविभX VeZगत 

और संगठनाwक कारको ंकी भी VाWा कर1? 

Q.6.  Discuss:  

a) Concept of OD 

b) Techniques of stress management  

चचा; कर1 :  

अ) ओडी की अवधारणा 

ब) तनाव (बंधन की तकनीक1  
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Instructions to Students: Assignment consist of 6 questions. Students are required to 
attempt 3 Questions (1 from each Unit). Write questions in at least 500 Words with 
good presentation. 
छा#$ के िलए िनद,श: असाइनम2ट म2 6 45 ह7। छा#$ को 3 45$ का उ;र दनेा आव?यक ह ै(4Bयेक इकाई स े
1 45)। 4Bयेक उ;र म2 कम स ेकम 500 शDद होन ेचािहए और इस ेअGछी 4Iतुित के साथ िलख2। 
                                    Section A                                                             
1. Explain the Role of business economics in formulation of business  policies.   

Nावसाियक नीितय$ के िनमाOण म2 Nावसाियक अथOशाQ कR भूिमका कR NाUया कर2।  
                                                OR 

2. What is Monopoly? How is price and output determined under monopoly in short run and 
long run?                                      

एकािधकार Wया ह?ै एकािधकार के अXतगOत दीघOकालमा अ[पकाल स ेकम उBपादन िनधाOरण ]कस 4कार 
होता ह?ै                                                

                                      Section B                                                       
3. Describe the marginal productivity theory of distribution.  
   िवतरण के सीमांत उBपादकता िस_ांत का वणOन कर2। 

OR 
 4.Critically evaluate the theories of Interest.  
     Dयाज के िस_ांत$ का आलोचनाBमक मू[यांकन कर2। 
                                          Section C                                                     
5. Define national income? What are the problems faced in estimating National Income  
राbीय आय को पcरभािषत कर2? राbीय आय का अनुमान लगान ेम2 Wया समIयाएँ आती ह7 । 

OR 
6. Explain the measures to check business cycle.  
Nापार चf को िनयंि#त करने के उपाय$ कR NाUया कRिजए। 
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Instructions to Students: Assignment consist of 6 questions. Students are required to attempt 
3 Questions (1 from each Unit) Write questions in atleast 500 Words with good presentation 

 
छा$ो ंके िलए िनद.श: असाइनम4ट म4 6 67 है। छा$ो ंको 3 67ो ंका उ<र देना आव@क है। 6Aेक इकाई से। 

67)। 6Aेक उ<र म4 कम से कम 500 शC होने चािहए और इसे अFी 6Hुित के साथ िलखे। 
 
 

Unit I 
 
Q1. Tirupati Ltd. invited applications for 1,00,000 of its Equity Shares of ₹100 each at a 
premium of ₹20 per share, payable ₹30 on application, ₹70 on allotment including premium 
and the balance on first and final call. 
   Applications for 1,25,000 shares were received, it was decided to (a) refuse allotment to the 
applicants for 5,000 shares; (b) allot in full to applicants for 20,000 shares; (c) allot the 
balance of available shares pro-rata among the other applicants; and (d) utilise the excess 
application money in part payment of allotment money. 
  Mr. Ram holding 1000 shares to whom shares had been allotted on pro-rata basis failed to 
pay 
the amount due on allotment and call and Mr. Shyam holding 500 shares to whom full 
allotment was made, failed to pay the amount due on call only, these shares were forfeited.  
  800 forfeited shares of Mr. Ram and 200 forfeited shares of Mr. Shyam were reissued at a 
discount of ₹10 per share to Mr. Krishna. Show the necessary Journal Entries including cash 
in the books of Tirupati Ltd.  
ित¤पित िलिमटेड ने ₹ 100 मू¥ वाले 1,00,000 ईि¦टी अंशो ंके िलए ₹20 (ित अंश (ीिमयम पर 
आवेदन आमंि[त िकये िजस पर ₹30 (ाथ;ना प[ पर, ₹70 आबंटन पर ((ीिमयम सिहत) तथा शेष रािश 
(थम एवं अंितम माँग पर देय है। 
1,25,000 अंशो ंके िलए (ाथ;ना प[ (ा¨ ©ए, यह िनण;य िकया गया िक (अ) 5,000 अंशो ंके आवेदको ं
को आबंटन के िलए मना कर िदया जाये; (ब) 20,000 अंशो ंके आवेदको ंको पूण; आबंटन िकया जाये; 
(स) शेष आवेदको ंको यथानुपात बंटन कर िदया जाये; एवं (द) आवेदन पर आिधU रािश का (योग 
आबंटन पर देय रािश के िलए कर िलया जाये।  
 ªी राम िजसके पास 1,000 अंश हI तथा िजसे यथानुपात बंटन िकया था, आबंटन तथा माँग रािशयाँ देने 
म1 असमथ; रहा एवं ªी «ाम िजसे पूण; बंटन के ¬प म1 500 अंश आबंिटत िकये थे, माँग रािश देने म1 
असमथ; रहा, इन अंशो ंका हरण कर िलया गया। राम के हरण िकये गये अंशो ंम1 से 800 अंश व «ाम 
के हरण िकये गये अंशो ंम1 से 200 अंशो ंका पुनिन;ग;मन ªी कृ­ को ₹ 10 (ित अंश के ब®े पर िकया 
गया। ित¤पित िलिमटेड की पु\को ंम1 रोकड़ को िदखाते ©ए आव«क जन;ल (िविQयाँ कीिजए। 
                                                             OR 
Q2. Goyal Ltd. had issued 5,000 Redeemable Preference Shares of ₹100 each fully called, due 
for redemption at a premium of 10%. The following balances appeared in the books of the 
Co.: 
 
गोयल िलिमटेड ने ₹ 100 वाले 5,000 शोधनीय अिधमान अंश िनग;िमत कर रखे थे। िजन पर पूण; 
धनरािश माँग ली गई थी, 10% (ीिमयम पर शोधनीय हI। क°नी की पु\को ंम1 िन±िलeखत शेष थे  
 
Redeemable Preference Share Capital.                                         5,00,000 
Calls in Arrear (Redeemable Preference Shares)                             10,000 



General Reserve.                                                                            3,40,000 
Securities Premium.                                                                          40,000 
Foreign Project Reserve.                                                                2,00,000 
It is ascertained that: 
Calls-in-arrear are on account of final call on 500 shares held by four members whose where 
abouts are not known. ₹50,000 of the Foreign Project Reserve is free for distribution as 
dividends. Balance of General Reserve is to be utilised for the purpose of redemption and the 
shortfall is to be made good by issue of Equity Shares of 10 each at par. The redemption of 
preference shares was duly carried out. You are required to give the journal entries and show 
how these items will appear in Company's Balance Sheet after redemption. 
यह ²ात ©आ िक चार VeZयो ंको िनग;िमत िकये गये 500 अंशो ंपर अe³म माँग बकाया है। इन 
VeZयो ंके पते की जानकारी नही ंहै। िवदेशी पFरयोजना संचय के ₹50,000 लाभांश के ¬प म1 िवतरण 
हेतु मुZ हI। सामाh संचय का शेष शोधन के काम म1 लेना है और कमी को ₹ 10 वाले ईि¦टी अंशो ंको 
सम-मू¥ पबताना है िक शोधन के प_ात् मदो ंको िचµे म1 िकस (कार िदखाया जावेगा। 

   Unit II 
Q3.Shah Ltd. issued 10,00,000 12% debentures at 10% discount on 1-4-2018 and decided to 
redeem debentures out of profits in two equal instalments on 31.3.2022 and 31.3.2023. It was 
also decided to transfer the required amount to Debenture Redemption Reserve in four equal 
instalments starting with 31st March, 2019. The company invested the required amount in 
Govt. Securities on 30th April, 2021. Pass journal entries for issue and redemption of 
debentures. Ignore interest paid on debentures. 
शाह िलिमटेड ने 1.4.2018 को ₹ 10,00,000 के 12% ऋणप[ 10% ब®े पर िनग;िमत िकये तथा उनको 
31.3.2022 तथा 31.3.2023 को दो समान िक\ो ंम1 लाभो ंम1 से शोधन करने का िन_य िकया। यह भी 
िनण;य िलया गया िक ऋणप[ शोधन संचय खाते के िलए आव«क रािश 31 माच;, 2019 से (ार· करते 
©ए चार समान िक¸ो ंम1 ह\ा³Fरत की जायेगी। क°नी ने आव«क रािश 30 अ(ैल, 2021 को 
सरकारी (ितभूितयो ंम1 िविनयोिजत कर दी। ऋणप[ो ंके िनग;मन तथा शोधन से स¹eºत (िविQयाँ 
दीिजये। ऋणप[ो ंपर चुकाये गये »ाज को ¼ान म1 नही ंरखना है। 
                                                                 OR 
Q4. What do you understand by Underwriting of shares and debentures? Explain the 
Provisions of the Companies Act, 2013 regarding Payment of Underwriting Commission. 
Also explain the meaning of Co-underwriting and Firm Underwriting.  
अंशो ंएवं ऋणप[ो ंके अिभगोपन से आप Uा समझते हI? अिभगोपन कमीशन के भुगतान से स¹eºत 
क°नी अिधिनयम, 2013 के (ावधान समझाइये। सह-अिभगोपन एवं फम; अिभगोपन के अथ; को भी 
समझाइये।  

Unit III 
Q5. Write short note on Managerial Remuneration. 
(बºकीय पाFरªिमक पर एक संिO¨ िट½णी िलeखए। 

OR 
Q6. a) A limited company having a paid-up capital of ₹ 5,00,000 in equity shares of 10 each, 
had a General Reserve of ₹ 90,000. It was resolved to capitalise ₹50,000 out of General 
Reserve by issuing 5,000 fully paid bonus shares of 10 each. 
(b) A limited company with a subscribed capital of₹ 1,00,000 in equity shares of ₹ 10 each 
had called up 7.50 per share. A bonus of ₹ 50,000 was declared out of surplus for making the 
existing equity shares fully paid up and the balance was paid in cash. 
(c) A limited company with a paid up capital of 80,000 in shares of ₹ 5 each declared a bonus 
of ₹30,000 out of CapitalRedemption Reserve Account payable in fully paid up equity shed a 
of 2.50 share. 
Pass Journal entries in the above three cases. 
 
(क) 'ए' िलिमटेड की िनग;िमत पँूजी ₹5,00,000 है जो िक ₹ 10 वाले 50,000 साधारण अंशो ंम1 है, के पास 
सामाh संचय म1 ₹ 90,000 हI। यह िनण;य िलया गया िक ₹50,000 का पँूजीकरण करके ₹ 5,000 बोनस 
अंशो ंका िनग;मन िकया जाए। 



(ख) 'ए' िलिमटेड की अिभदm पँूजी ₹10 वाले समता अंशो ंम1 ₹ 1,00,000 है िजस पर अभी तक ₹ 7.50 
माँगे गये हI। ₹50,000 बोनस की घोषणा आिधU से की गयी िजसम1 से सव;(थम वत;मान समता अंशो ं
को पूण; (दm बनाया जाएगा व शेष का भुगतान नकद म1 होगा। 
(ग) 'ए' िलिमटेड की (दm अंश पँूजी ₹5 वाले साधारण अंशो ंम1 ₹ 80,000 है। क°नी ने ₹ 30,000 बोनस 
की घोषणा पँूजी शोधन संचय खाते से की िजसका भुगतान ₹5 वाले पूण;दm समता अंशो ंका िनग;मन 
₹2.50 (ीिमयम पर करके होना है। 
उZ सभी पFरejितयो ंम1 आव«क जन;ल (िविQयाँ दीिजए। 
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Attempt any three (1 from each Unit). िकन्हीं तीन (प्रत्येक इकाई स े1) का प्रयास करें। 
 
 

Unit-I 
 
Q.1 What do you understand by Retailer? Describe the various functions performed by a 
Retailor. 
Q.1 िरटेलर स ेआप क्या समझत ेहैं? एक खुदरा िवके्रता द्वारा िनष्पािदत िविभन्न कायोर्ं का वणर्न करें। 
 
Q.2 Explain the different types of retailors with Examples. 
Q.2 िविभन्न प्रकार के खुदरा िवके्रताओ ंको उदाहरण सिहत समझाइए। 
 

Unit -II 
 
Q.3 What are the various factors a retailor would consider in order to locate the store. 
Q.3 एक खुदरा िवके्रता स्टोर का पता लगान ेके िलए िकन िविभन्न कारकों पर िवचार करगेा। 
 
Q.4 What is Pricing? Explain the different methods of pricing of a product. 
Q.4 मूल्य िनधार्रण क्या ह?ै िकसी उत्पाद के मूल्य िनधार्रण के िविभन्न तरीकों की व्याख्या करें। 
 
 

Unit- III 
 
Q.5 How does stock and inventory management contribute to the overall efficiency and 
Profitability of retail business? Explain 
Q.5 स्टॉक और इन्वेंट्री प्रबंधन खुदरा व्यापार की समग्र दक्षता और लाभप्रदता में कैस ेयोगदान देता ह?ै व्याख्या 
करना 
 
Q.6 What are major problems faced by the retail sector in india ? Explain in detail. 
Q.6 भारत में खुदरा क्षेत्र के सामन ेप्रमुख समस्याएं क्या हैं? िवस्तार से व्याख्या। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



S. S. Jain Subodh PG College, Jaipur 
Department of Business Administration 

B.Com Sem. 4 
Paper-2, Strategic Management 

ASSIGNMENT 
 

 
 
Attempt any three (1 from each Unit). िकन्हीं तीन (प्रत्येक इकाई स े1) का प्रयास करें। 
 
 

Unit-I 
Q.1 Define Strategic management ? Discuss its nature and scope in detail. 
Q.1 रणनीितक प्रबंधन को पिरभािषत करें? इसकी प्रकृित एवं कायर्क्षेत्र पर िवस्तार स ेचचार् करें। 
 
Q.2 What do you mean by external environment ? Discuss the role it plays in strategy 
formulation. 
Q.2 बाह्य पयार्वरण स ेआप क्या समझत ेहैं ? रणनीित िनमार्ण में इसकी भूिमका पर चचार् करें। 
 
.  

Unit -II 
 
Q.3 Explain the different aspects of strategic implementation. 
Q.3 रणनीितक कायार्न्वयन के िविभन्न पहलुओ ंकी व्याख्या करें। 
 
Q.4 Write down various criteria of strategic evaluation and control in detail. 
Q.4 रणनीितक मूल्यांकन और िनयंत्रण के िविभन्न मानदंडों को िवस्तार से िलखें। 
 
 

Unit – III 
 
Q.5 Write a detailed note on SWOT Analysis. 
Q.5 SWOT िवश्लेषण पर एक िवस्तृत नोट िलखें। 
 
Q.6 What do you understand by Organisational Change ? What are the major Internal and 
External forces influencing the change.  
Q.6 संगठनात्मक पिरवतर्न स ेआप क्या समझत ेहैं ? पिरवतर्न को प्रभािवत करन ेवाली प्रमुख आंतिरक और 
बाह्य शिक्तया ँक्या हैं? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



S. S. Jain Subodh PG College, Jaipur 
Department of Business Administration 

B.Com Sem. 4 
Paper-3, Business Ethics, Governance and Sustainability 

ASSIGNMENT 
 

 
 
Attempt any three (1 from each Unit). िकन्हीं तीन (प्रत्येक इकाई स े1) का प्रयास करें। 
 
 

Unit-I 
Q.1 Explain the main Principles of Business Ethics. 
Q.1 व्यावसाियक नैितकता के मुख्य िसद्धांतों की व्याख्या करें। 
 
Q.2 Define unethical business practices. Discuss the difference between ethical and unethical 
business practices. 
Q.2 अनैितक व्यावसाियक प्रथाओ ंको पिरभािषत करें। नैितक और अनैितक व्यावसाियक प्रथाओ ंके बीच 
अंतर पर चचार् करें। 
 
 

Unit – II 
 
Q.3 Explain the principles of Corporate Governance in detail. 
Q.3 कॉपोर्रटे गवनेर्ंस के िसद्धांतों को िवस्तार से समझाइए। 
 
Q.4 Write a detailed note on National Committees of corporate governance. 
Q.4 कॉपोर्रटे प्रशासन की राष्ट्रीय सिमितयों पर एक िवस्तृत नोट िलखें। 
 

Unit – III 
 
Q.5 Discuss the difference between corporate social responsibility and corporate 
sustainability. 
Q.5 कॉपोर्रटे सामािजक िजम्मेदारी और कॉपोर्रटे िस्थरता के बीच अंतर पर चचार् करें। 
 
Q.6 Explain the challenges in sustainability reporting. 
Q.6 िस्थरता िरपोिटर्ं ग में चुनौितयों की व्याख्या करें। 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



S.S. Jain Subodh P.G. College, Jaipur 
B.Com (H) / B.com (Pass) - IV Sem  

Paper I : International Trade and Finance 
Assignment March 2025 

 
Instructions to Students: Assignment consist of 6 questions. Students are required to attempt 3 
Questions (1 from each Unit). Write questions in at least 500 Words with good presentation. 
छा$ो ंके िलए िनद.श: असाइनम4ट म4 6 67 ह9। छा$ो ंको 3 67ो ंका उ<र देना आव@क है (6Bेक 
इकाई से 1 67)। 6Bेक उ<र म4 कम से कम 500 शD होने चािहए और इसे अGी 6Iुित के साथ 
िलख4। 
 

Unit - I 
Q.1 Explain the Modern Theory of International Trade.   
      अंतरराNO ीय Qापार का आधुिनक िसTांत समझाइए।   
 
Q.2  Discuss Comparative Cost Theory in detail with examples.                                      
        तुलनाVक लागत िसTांत का िवIृत वणZन उदाहरण सिहत कर4।                                                   
 
                                                                   Unit - II                                                        
Q.3Describe the objectives and functions of the Bretton Woods Institutions.   
      [ेटन वुड्स सं^ाओ ंके उ`े@ो ंऔर कायa का वणZन कर4।   
 
 Q.4 What is the role of the World Trade Organization (WTO) in international trade?   
        अंतरराNO ीय Qापार म4 िवb Qापार संगठन (WTO) की भूिमका fा है?   
 
                                                                Unit - III                                                                                                                  
Q.5     Discuss the significance of the Euro-Currency Market.   
       यूरो-मुgा बाजार के महj पर चचाZ कर4।   
 
Q.6    What is Documentary Credit? Explain its types and significance in international trade. 
           दIावेजी kेिडट fा है? इसके 6कार और अंतरराNO ीय Qापार म4 इसके महj को समझाइए।           
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



S.S. Jain Subodh P.G. College, Jaipur 
B.Com IV Semester(ABST) 
Income Tax Law & PracEce   

Assignment March 2025 
 
Instruc)ons to Students: Assignment consist of 6 ques)ons Students are required to a7empt 
3 Ques)ons (1 from each Unit) Write ques)ons in atleast 500 Words with good 
presenta)on.छा#ो ंके िलए िनद-शः  असाइनम4ट म4 6 67 ह9। छा#ो ंको 3 67ो ंका उ<र देना आव@क है (6Bेक इकाई से 
। 67)। 6Bेक उ<र म4 कम से कम 500 शD होने चािहए और इसे अGी 6Iुित के साथ िलख4। 

                                                  Section-A (इकाई- A)                                                           4*1 
Q1. Enumerate any 10 incomes which are exempt from income tax and do not form part of 
GTI  
 ऐसी कोई 10 आयो ंका उ0ेख कीिजए जो आयकर से मु9 ह; तथा सकल कुल आय म? स@Aिलत नही ंकी जाती 
ह;। 
 

OR 
 
Q.2 Rahim furnishes the following par8culars of his income for the previous year 2023-24. 
रहीम ने गत वषT 2022-23 के िलये अपने आय का िनW िववरण 6Iुत िकया है- 
 
1. Income from let out house A                                                        10,000 
 
2. Loss from let out house B                                                            2 40000 
 
3. Profit from cloth business                                                            300000 
 
4. Loss from sugar business                                                               30000 
 
5. Profit from share specula8on business                                       50000 
 
6. Loss from silver specula8on business                                          80000 
 
8. Short term Capital loss on sale of shares                                     24000 
 
9. Long term Capital gain on sale of Jewellery                                48000 
 
10. Income from horse race in Jaipur (gross)                                25000 
 
11. Income from card games                                                             8000 
 
12. Winnings from loReries (gross)                                                  50000 
 
13. Loss from horse race in Delhi                                                     18000 
 
 
Compute the gross total income of Rahim in old tax regime for the assessment year 2024-25. 
समीuाVक वषZ 2024-25 के िलए पुराने कर Qव^ा म4 रहीम की सकल कुल आय की गणना कर4।" 



 
 
 
 
                                                                 
                                                                  Section-B (इकाई- B)                                                             3*1 
 
Q3  DraV a cost  Explain the need for u8liza8on of sta8s8cal sampling methods in cost audit. 
  लागत अंकेYण म4 सांZ[कीय िनदशTन िविधयो ंके उपयोग की आव@कताओ ंका वणTन कीिजए। 
 

OR 
 
Q 4. Write notes on “qualified cost audit report”. Under what circumstance such qualified  report is 
submiRed? What precau8ons are to be taken by the cost auditor while submi_ng a qualified report 
?  
"मयाDिदत पGरHय अंकेJण Lितवेदन" पर संिJN िटPणी िलख?। िकन पGर@Qितयो ंम? ऐसी मयाDिदत GरपोटD दी 
जाती है? एक मयाDिदत Lितवेदन देते समय पGरHय अंकेJक Sारा Tा सावधािनयाँ बरती जानी चािहए ? 

 

                                                         Section-C (इकाई- C)                                                         
3*1 

Q5. Dis)nguish between internal audit and management audit. Set out the dis)nguishing  
purposes, features, areas and scope of each of these.  

आyzरक अंकेuण तथा 6ब{ अंकेuण के बीच अyर बताइये। 6Bेक के िवभेदाVक उ`े@ो,ं लuणो,ं 
uे$ो ंतथा िवषय वIुओ ंका उ|ेख कर4। 

OR 
 
Differen8ate between (अYर बताइए): 
(a) Management audit and managerial opera8onal audit 
    Lब[ अंकेJण तथा Lब[कीय Lि\या अंकेJण; 
 
(b) Financial audit and managerial opera8onal audit 
      िव]ीय अंकेJण तथा Lब[कीय Lि\या अंकेJण 

 
 
 
 



 
S. S. Jain Subodh P.G. College, Jaipur 

Department of Business Administration 
Assignment, March 2025 

Bcom  -Semester VI 
Paper I-INDUSTRIAL LAWS 

 
 
Answer any three.( One from each unit).        
          
 

UNIT I 

1. Discuss the main objectives of the Industrial Disputes Act, 1947, and its importance 
in maintaining industrial peace and harmony.                                  

औ"ोिगक िववाद अिधिनयम, 1947 के मु1 उ3े4 और औ"ोिगक शांित और स:ाव बनाए रखने म> 
इसकी महBता पर चचाE कर>। 

OR 

 What are the different methods of dispute resolution provided under the Industrial 
Disputes Act, 1947? Discuss the roles of Conciliation Officers, Labour Courts, and 
Industrial Tribunals in the settlement of industrial disputes.      

औ"ोिगक िववाद अिधिनयम, 1947 के तहत िववाद समाधान के िविभH तरीको ंके बारे म> बताएं। सुलह 
अिधकाJरयो,ं Kिमक Lायालयो ंऔर औ"ोिगक Lायािधकरणो ंकी औ"ोिगक िववादो ंके समाधान म> 
भूिमका पर चचाE कर>। 

UNIT II 

2. Discuss the key provisions of the Payment of Bonus Act, 1965. What are the 
objectives of the Act, and how does it benefit employees in the organized sector? 
            

भOे के भुगतान अिधिनयम, 1965 के Pमुख Pावधानो ंपर चचाE कर>। इस अिधिनयम के उ3े4 Qा हR, और 
यह संगिठत TेU के कमEचाJरयो ंको कैसे लाभ पWंचाता है? 

OR 

 Discuss the types of compensation provided under the Workmen’s Compensation 
Act, 1923.            

Kिमक मुआवजा अिधिनयम, 1923 के तहत Pदान िकए गए मुआवजे के Pकारो ंपर चचाE कर>।  



 

UNIT III 

3. Discuss the different types of benefits provided under the Employees' State 
Insurance Act, 1948.          
    

कमEचारी रा[ बीमा अिधिनयम, 1948 के तहत Pदान की जाने वाली िविभH Pकार की सुिवधाओ ंपर चचाE 
कर>। 

OR 
 

Explain the objectives and key provisions of the Employees' Provident Funds and 
Miscellaneous Provisions Act, 1952.          

कमEचारी भिव] िनिध और िविवध Pावधान अिधिनयम, 1952 के उ3े4 और Pमुख Pावधानो ंको ^_ कर>। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

S.S. Jain Subodh P.G. College, Jaipur 
 B.Com. H (Business Administration) Semester VI 

Paper Code: HCBM 602 

Paper Name: Production & Material Management 

Assignment March 2025 

 

Instructions to Students: Assignment consist of 6 questions. Students are required to 
attempt 3 Questions (1 from each Unit). Write questions in atleast 500 Words with good 
presentation. 
छा#ो ंके िलए िनद-श: असाइनम3ट म3 6 56 ह8। छा#ो ंको 3 56ो ंका उ;र देना आव?क है (5Aेक 
इकाई से 1 56)। 5Aेक उ;र म3 कम से कम 500 शC होने चािहए और इसे अFी 5Hुित के साथ 
िलख3। 
 

Unit I  

Q1  What are the Functions of Production and Material Management, Explain it thoroughly. 

 उ#ादन एवं साम,ी .बंधन के काय4 5ा ह7, इसे िव;ार से समझाइये। 
 

Q2 What do you understand by Production Systems? Classify it into various categories. 

 उ#ादन .णाली से आप 5ा समझते ह7? इसे िविभF Gेिणयो ंमI वगKकृत कीिजये। 
 

Unit II 

Q3 Explain the term Product Design & Development. Write its salient features. 
उ#ाद िडज़ाइन एवं िवकास शQ की RाSा करI। इसकी .मुख िवशेषताएँ िलXखए।  

Q4 What are the provisions of work environment & safety?  

 काय4 वातावरण और सुरZा के .ावधान 5ा ह7? 
 

Unit III 

Q5 What do you understand by Material Planning and Inventory Control? Detail various Inventory 
Control techniques. 



 साम,ी योजना एवं सूची िनयं]ण से आप 5ा समझते ह7? िविभF इ Îटरी िनयं]ण तकनीको ंका िववरण दI। 
  

Q6 Write short notes on following: 

a) Store Management,  

b) Safety Management.  

िन`िलXखत पर संिZa िटMणी िलखI: 
क) Qोर 5बंधन,  

बी) सुरUा 5बंधन 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



S. S. Jain Subodh PG College, Jaipur 
Department of Business Administration 

B.Com Sem VI 

Marketing Communication and Advertising Management 

Assignment 

 

 

 

Attempt any three out of six. (Selecting one from each Unit)       

 

 

Unit -I 

 

Q.1 Explain the process of  Integrated Marketing Communication in detail. 
Q.1 एकीकृत िवपणन संचार की प्रिक्रया को िवस्तार से समझाइये। 

Q.2 What is Advertising Agency? Explain the main functions of Advertising Agency. 

Q.2 िवज्ञापन एजेंसी क्या ह?ै िवज्ञापन एजेंसी के मुख्य कायर् बताइये। 

 

Unit -II 

Q.3 Write a detailed note on Communication Response Model. 

Q.3 संचार प्रितिक्रया मॉडल पर एक िवसृ्तत नोट िलखें। 

Q.4 What is Media Planning ? Explain the features of Media Planning 

Q.4 मीिडया प्लािनंग क्या ह?ै मीिडया िनयोजन की िवशेषताएँ बताइये 

 

Unit -II 



 

Q.5 What is Advertising Budget? Explain the methods of Advertising Budget. 

Q.5 िवज्ञापन बजट क्या ह?ै िवज्ञापन बजट की िविधयाँ समझाइये। 

Q.6 What are the methods of evaluating advertising effectivness ? Explain 

Q.6 िवज्ञापन प्रभावशीलता के मूल्यांकन की िविधयाँ क्या हैं? व्याख्या करना 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

S.S. Jain Subodh P.G. College, Jaipur 
 B.com (Pass)/Subsi. - VI Sem  

Paper Name: Economy of Rajasthan 
Assignment 
 March 2025 

Instructions to Students: Assignment consists of 6 questions. Students are required to attempt 3 
Questions (1 from each Unit). Write questions in at least 500 Words with good presentation. 
छाUो ंके िलए िनदaश: असाइनम>ट म> 6 Pc हR। छाUो ंको 3 Pcो ंका उOर देना आव4क है (Pdेक इकाई से 
1 Pc)। Pdेक उOर म> कम से कम 500 शf होने चािहए और इसे अgी Phुित के साथ िलख>। 

  Unit 1                                                
1. What are the different physical regions of Rajasthan? How do climate, vegetation, and 
soil differences affect farming in these regions? 
राजjान के अलग-अलग भौितक TेU कौन-कौन से हR? जलवायु, वन^ित और िमlी म> अंतर कैसे 
खेती को Pभािवत करता है? 
2. Why is animal husbandry important for Rajasthan’s economy? What problems do 
people face in sheep and goat farming, and what steps has the government taken to help 
them? 
राजjान की अथEmवjा म> पशुपालन Qो ंमहBपूणE है? भेड़ और बकरी पालन म> कौन-कौन सी 
समoाएँ आती हR, और सरकार ने उनकी मदद के िलए Qा कदम उठाए हR? 
 

                                                                  Unit 2 
3. How have small and cottage industries grown in Rajasthan? How does the government 
support these industries with money and policies? 
राजjान म> छोटे और कुटीर उ"ोग कैसे बढ़े हR? सरकार इन उ"ोगो ंको पैसे और नीितयो ंसे कैसे 
मदद करती है? 
4. How does tourism help Rajasthan’s economy? What are the major problems in the 
tourism industry, and what can be done to improve it? 
पयEटन राजjान की अथEmवjा म> कैसे मदद करता है? पयEटन उ"ोग की मु1 समoाएँ Qा हR, 
और इसे बेहतर बनाने के िलए Qा िकया जा सकता है? 
 Unit 3                                                  
5. What are the main problems of poverty and unemployment in Rajasthan? What steps 
have been taken to solve these issues? 
राजjान म> गरीबी और बेरोजगारी की मु1 समoाएँ Qा हR? इन समoाओ ंको हल करने के 
िलए Qा कदम उठाए गए हR? 
6. What are the main minerals found in Rajasthan? How do they help the economy, and 
what difficulties come in mining and using them properly? 
राजjान म> कौन-कौन से खिनज िमलते हR? वे अथEmवjा म> कैसे मदद करते हR, और उनके 
खनन और सही इhेमाल म> Qा मुrsल> आती हR? 



 

 



S.S. Jain Subodh P.G. College, Jaipur 

B.Com VI Semester Assignment, March 2025 

Management Accounting 

Maximum Marks (MM) : 10           कुऱ अकं (MM): 10 

Instructions to Students: Assignment consist of 6 questions. Students are required to attempt 3 

Questions (1 from each Unit). Write questions in at least 500 Words with good presentation. 

छात्रों के लऱए ननदेशः असाइनमेंट में 6 प्रश्न हैं। छात्रों को 3 प्रश्नों का उत्तर देना आवश्यक है (प्रत्येक इकाई 
से। प्रश्न)। प्रत्येक उत्तर में कम से कम 500 शब्द होने चाहहए और इसे अच्छी प्रस्तुनत के साथ लऱखें। 
 

Section A / इकाई A 

1. What is meant by the term "Leverage? What are its types? Explain in brief.  

उत्तोऱक स ेआप क्या समझत ेहै? यह ककतन ेप्रकार का होता है? संऺेप में समझाइए। 
 

2. Define Management Accounting. Discuss the nature and scope of management accounting.  

प्रबन्ध ऱेखांकन को ऩररभाषषत कीजजये। प्रबन्ध ऱेखांकन की प्रकृनत तथा ऺेत्र की व्याख्या कीजजये। 
 

Section B / इकाई B 

3. From the following information prepare a Balance Sheet of A Ltd. 

ननम्नलऱखखत सूचना से A लऱलमटेड का चच‌ट्ठा बनाइये - 
a) Current Ratio      2.5 

b) Liquid Ratio      1.5 

c) Proprietary Ratio (Fixed Assets/Proprietary Funds) 0.75 

d) Working Capital     Rs. 120,000 

e) Reserve & Surplus     Rs. 80,000 

f) Bank Overdraft     Rs. 20,000 

g) There is no long-term loan or fictitious assets. 

 

4. What do you mean by common-size statements? Discuss its utility for management and its 

limitations.  

vki lekukdkj fooj.kksa ls D;k le>rs gSa \ izcU/k ds fy, bldh mi;ksfxrk crykb, rFkk bldh lhek,¡ 

Hkh crkb;sA 

Section C / इकाई C 

5. Give a specimen of Cash Flow Statement by Indirect method using imaginary figures.  

अप्रत्यऺ विधि स ेकाल्पननक समंकों के आिार पर रोकड़ प्रिाह वििरण का नमूना दीजिये। 
 

6. Jai Drinks Ltd. has under consideration the following two projects, the details in respect of 

which are given below:  

fuEufyf[kr nks ifj;kstuk;sa t; fMªaDl fyfeVsM ds fopkjk/khu gSa] buds lEcU/k esa fooj.k uhps fn;s x;s gSa:   

  



Particulars 
Project A 

Rs. 

Project B 

Rs. 

Cost of investment 1,00,000 1,50,000 

Working Capital Required in the Beginning 50,000 50,000 

Economic Life  4 years  6 years 

Salvage value 10% 10% 

Average Tax Rate 50% 50% 

Profit Before Depreciation and Tax 12,000  

Year   

1 80,000 1,50,000 

2 80,000 90,000 

3 80,000 1,50,000 

4 80,000 80,000 

5 - 60,000 

6 - 30,000 

Evaluate the two alternatives according to : 

nksuksa fodYiksa dk fuEufof/k;ksa ds vuqlkj ewY;kadu dhft;s& 

a) Pay back Period Method ¼vnk;xh vof/k fof/k½ 

b) Unadjusted Return on Average Investment ¼vkSlr fofu;ksx ij vlek;ksftr izR;k; ½ 

c) Net Present Value Method (Cost of Capital 8%) ¼'kq) orZekuewY; fof/k ¼iwath dh ykxr 8 

izfr'kr½ 

Suggest which project is to be preferred ¼lq>ko nhft;s dkSulh ifj;kstuk dks izkFkfedrk nh tkuh 

pkfg;sA½ 
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